

нашевремя

№ 39
(7250)

ТВОИ ЛЮДИ, СЕЛО

ВОЗВРАЩЕНИЕ

Березки, сосны, елки бежали за окнами автобуса по белому от снега полю. Вот еще один поворот, а за ним мостик у самого села. Возвращался Евгений в родные места с веселым настроением. Строил планы на будущее, тревожно стучало сердце. Как там бабушка? Анна Степановна Ильина была для внуков Евгения, Евгения и Володи и бабушкой, и матерью. В раннем возрасте ушла из жизни мать у мальчишек, и все тяготы по воспитанию и учебе легли на немолодые уже плечи женщины.

Погоревав, Анна Степановна продолжала работу на животноводческой ферме, часто брала с собой внуков. Так Женя и привык, а затем и полюбил работу животновода. Еще совсем мальчишкой начал он трудиться оператором машинного доения. Сноровке и аккуратности научился у бабушки.

На первых порах доярки Вознесенской фермы недоверчиво посматривали в ту сторону, где была Женина группа коров. Участливо помогали, подсказывали. И очень скоро поняли, что юноша взялся за свое дело. И коровы у него были ухоженными, и в стойлах чисто. А потом и надоечи начали расти. В показателях по надоям он скоро срав-

А. ГАЛКИН,
председатель профкома
коллективного хозяйства
«Вознесенский».

Праздник в Ишиме

На праздник Проводов доеву, Валентину Полторацким в нашем селе Ишиме кую за веселый праздник и пришли и стар, и млад. Радовались сельчане красивые-тройки, которой управляемы Федор Васильевич Мещеряков и Илья Иннокентьевич Коньков. За красивое убранство тройки Ф. В. Мещеряков и И. И. Коньков были удостоены денежной премии в сумме 500 рублей. А В. В. Таипов, управляющий одиночной повозкой, — сотней рублей.

Веселился народ у праздничного столба, стараясь достать приз. Счастье улынулось самому ловкому — М. В. Таипову. Он выиграл теленка и петуха. Приятно удивила односельчан А. С. Конькова. Женщина, которой за 70, заняла первое место в соревновании «бег в мешках». Добры молодцы соревновались в перетягивании каната. А над селом звенела веселая музыка. Гармонист Юрий Васильевич Беспалов веселил народ. Яна Оздева и Анюту Козлова исполнили задорные частушки. Те, кто озяб и проголодался, могли приобрести здесь же горячие блины и шашлыки. Разыгрывалась лотерея. Участники ее получали призы.

Все благодарили организаторов праздника — работников культуры Раису Оз-

По учитываемому кругу предприятий, организаций, колхозов, совхозов по отчетам за 1991 год балансовая прибыль составила 28 млн. рублей, убыток — 312 тыс. рублей. Экономические санкции (штрафы, пени, неустойки и др.) — получено 269 тыс. рублей, уплачено — 478 тыс. рублей.

За 1990 год балансовая прибыль по этому же кругу предприятий, организаций, колхозов, совхозов составила 13,8 млн. рублей.

Балансовая прибыль, убыток на конец 1991 года (тыс. руб.)

Финансовые результаты за 1991 год

	прибыль	убыток	
Промышленность			Агропромхимтранс
всего	16642	—	Аграснаб
в том числе:			Ремтехпредприятие
АО «Яялес»	8182	—	Колхозы, совхозы
Завод лесного машиностроения	1195	—	минсельхозпрода [всего]
Швейная фабрика	6475	—	6658
Учреждение	790	—	в том числе:
Подрядные строительные	2140	98	«Бекетский»
организации [всего]			«Победа»
в том числе:			«Родина»
Строительный участок	—	68	«Вознесенский»
от «Березовские»	—		«Емельяновский»
МСО минсельхозпрода	1100	—	«Ишимский»
ПМК — тр. Березовскии	429	—	«Марьевский»
Хозрасчетный участок	162	—	«Первомайский»
ХРСУ п/о Агропромстрой	449	—	«Улановский»
ХДСУ — агропромдорстрой	—		«Чикатский»
Предприятия минсельхоз	2363	—	«Яйский»
прода [всего]			Бытовое обслуживание
в том числе:			Райбытобъединение
			Коммунальное хозяйство
			Яйское объединение коммунального хозяйства

Заняли
призовые
места

С 23 по 24 марта в городе Мариинске состоялся областной смотр-конкурс научно-технического творчества северных районов области. В нем принимали участие ребята с 1 по 11 класс. Привезенные на смотр творческие работы делились по направлениям — природа, наука и техника, мини-техника, самоделки сельскохозяйственной, строительной, пожарной, космической техники, игрушки, радиоинструкции. От Яйского района ездила делегация в составе ребят из 9 классов школы № 2 (Андрей Погорельцев, Саша Бакланов) и 9 класса школы № 3 (Алексей Кузьменко), руководитель — В. Г. Филиппов. Ребята из школы № 2 представили на выставку радиоуправляемые модели автомобилей по направлению игрушки, А. Кузьменко — сложный экспонат-компьютер,

По результатам выставки работы ребят заняли призовые места. Так, Андрей Погорельцев — 1 место, а Саша Бакланов — 3 место.

Участники выставки встречались в Мариинске с народным умельцем, известным не только у нас, но и во многих странах мира, Юрием Михайловичем Михайловым. Он изготавливает прекрасные туесы. Два часа длилась беседа с непревзойденным мастером. Он показывал не только поделки, но и альбомы, слайды своих работ, рассказывал о поездках в Индию, Испанию, США.

Побывали и в краеведческом музее, где познакомились с интересным материалом и экспозицией. Много здесь поделок и Ю. М. Михайлова.

В. ФИЛИППОВ,
руководитель кружка
Дома пионеров.



Владимир Андреевич Кузнецов работает сват, когда дело касается браконьерства. В уже двадцать лет егерем Яйского приписного охотничьего хозяйства. Человек он справедливый, честный, надежный. Спуска не дает никому: будь ты хоть брат, хоть

Фото В. Язовского.

Славим руки трудовые

18 марта в Улановском ти, учащиеся Улановской музее состоялся праздник, школы и гости.

посвященный трудовой династии Хижняковых. Этому событию предшествовала большая краеведческая работа не одного года. Собраны многие факты, которые рассказывают наглядно о жизни и труде династии.

На этот праздник собрались представители династии.

Виновники торжества — Николай Семенович и Александр Семенович — рассказали присутствующим о своем трудовом пути. И они унесли с собой скромные подарки и теплоту детских сердец: ребята выступили перед юбилярами с концертной программой.

Р. ВОРОПАЕВА,
директор
Улановского музея.

МЁРЗЛИ, МЕРЗНЕМ И БУДЕМ МЁРЗНУТЬ,

если будем надеяться только на котельную № 1 АО «Яялес»

Холодно. Это слово наиболее часто повторяется жителями поселка, жилища которых обогреваются от котельной № 1 лесокомбината. Зима уже на исходе, а отогреться в благоустроенных квартирах нам, видно, уже в этот отопительный сезон не суждено. Мы начинаем привыкать, что на улице мороз, метель, а дома, на работе в лучшем случае наши батареи бывают чуть теплыми. Привыкли к тому, что дома в каждой комнате имеем по обогревателю, на работе день проводим в пальто. На чем свет стоит ругаем наших районных руководителей, а больше всего, конечно же, достается Гуре и его специалистам. Но тегла как не было, так и нет. Мы и раньше ворчали, что котельная мало дает тепла, но в этом году все, действительно, лиха с ней хлебнули. Да и рабочие, специалисты, занимающиеся с котельной эту зиму, будут вспоминать ее как кошмарный сон...

Передо мной письмо, которое прислал в газету один из рабочих котельной № 1 еще до нового года. Фамилию он просил свою не называть (по понятным причинам), однако думается, что в его рассуждениях естьстина. В том, что в котельной сложилась такая обстановка, автор видит вину прежде всего наших районных руководителей, которые только на словах «во имя и во благо народа...», а сами если и приходят в котельную, то как на экскурсию, не пытаясь вникнуть в проблемы, которые здесь накопились. Автор не согласен с мнением А. Г. Коршунова, который на страницах газеты сообщил всем, что в котельной очень старые, изношенные котлы. Он пишет, что первому котлу не более восьми лет, а второму и того меньше. И все котлы не изношенные, а загубленные, а это разные вещи. А вот по чьей вине они стали такими, он советует подумать главному инженеру А. П. Мезенову.

Мы привыкли все делать наобум, вот и пожинаем сейчас результаты. Еще с осени котельная не была как следует готова к отопительному сезону. И как пошли с осени поломки, так и не обходится без них почти ни

автоматика, затопят котел, глядишь, через несколько часов опять авария.

В котельной четыре котла, рабочие говорят, что по сильным морозам трех котлов могло бы хватить, чтобы создать аварийные ситуации.

Условия труда на котельной тяжелейшие. Везде пыль, грязь, трудно дышать, сквозняки гуляют в разбитых окнах. Люди часто болеют. Здесь нет нормальных условий, чтобы перекусить, помыться, отдохнуть.

Многие работают в котельной без специальной подготовки — так называемые, случайные люди. Здесь нет постоянного коллектива, люди меняются часто. А со случайных людей и спрос какой? После всего, что я услышал и увидел в котельной, напрашивается один вывод. Пусть будет хоть какое самое современное оборудование, пусть месяцами рабочие вместе с директором и главным инженером будут жить в котельной, все равно не сможет одно предприятие дать тепла половины поселка. И решить проблемы тепла один Петр Романович, будь он хоть семи пядей во лбу, никогда не сможет. Всегда он будет крайним. Поселку нужна для жилого сектора своя котельная, которая могла бы быть построена силами всех предприятий. Инициатива здесь должна исходить от нашего районного руководства, ибо нет сейчас важнее вопроса, чем тепло. Об этом уже говорилось на разных уровнях, но время идет, и все повторяется. Меняются у нас власти, ушла в прошлое «руководящая и направляющая», Советы потеснила администрация. Меняются только названия должностей, хотя занимают их все те же знакомые нам лица. И большой заинтересованности в том, чтобы помочь людям, к сожалению, мы не видим. Растет социальная напряженность, мы не успеваем угнаться за ценами, постоянно слышим о грядущем голода, живем в холоде. Любому терпению приходит предел. Этую зиму, можно сказать, пережили, но уверенности в том, что тепло будет на следующий год, у меня нет. Слишком велика цена, которую пытаются нести одно предприятие. А если мы и дальше будем только бросать упреки в его адрес, то теплее от этого не станет.

В. ЯЗОВСКИЙ.

ПАВЛОВНА ИЗ ПАВЛОВСКОЙ

От весеннего яркого солнца, заглядывающего в высокие окна, просторный зал школьной столовой кажется еще больше и светлее, он весь так и блестит чистотой.

Чистоту и порядок здесь поддерживают три хозяинки. С буфетчицей Надеждой Антониной Петровой мы знакомы давно. Много лет она кормила всех приезжающих в Вознесененку и рабочих хозяйств в совхозной столовой. Представляя свою напарницу, улыбнулась: Валентина Павловна Павлова, мало того, из станицы Павловской.

Станица эта, где родилась Валентина Павловна, далее

ко, на Кубани. Каким ветром занесло ее в Сибирь?

Очень просто. Здесь родился мужчина. Училась на фельдшера в Армавире, а Владимир Антонович — там же в пятнадцатом училище. Потом беспокойная судьба жены военнослужащего заставила жить на Дальнем Востоке, в Прибалтике, в Грузии и во многих других краях.

А окончательно осесть довелось в маленьком сибирском селе. Сюда, где живет его мать, привез свою семью Владимир Антонович, когда вышел на пенсию. Валентина свое хозяйство, поросят, пчелы. Но на пенсии мужа не усидели: работает здесь же в школе

восенруком.

Сама Валентина Павловна работала медсестрой в детском садике, а теперь вот поваром в школьной столовой. Здесь же в школе, в девятом классе, учился их младшая дочь Марина. Старшая, Елена, живет с семьей в Кемерове, работает воспитателем детского сада, воспитывает трехлетнего Володю, внука Валентины Павловны.

Вместе со своей помощницей,ухоинной работницей Зинаидой Федоровной Сигаковой, повара кормят более ста ребят. Принесены на обед блюжеские. Завтрак обходится школьнику в 1 рубль 20 копеек,

иногда чуть больше, обед — в среднем 3 рубля 50 копеек. Цены такие, разумеется, потому, что совхоз выделяет школе мясо по 18 рублей кг., молоко по 2 рубля 50 копеек за литр. Картошка, капуста в школе свои — вырастили ребята на пришкольном участке. Вырастили бы и другие овощи, но вот беда, некоторые жители Вознесенки заглядывают в школьный огород, как в свой, причем не просто полюбоваться, как что растет.

Тем не менее, цены заставили уже всех задуматься о будущий летний сезон поработать, чтобы было чем кормить ребят в школе.

Л. КУДРЯВЦЕВА.

БАСТОВАТЬ ИЛИ РАБОТАТЬ?

Николая Григорьевича Степанова, учителя трудового обучения янской средней школы № 3, коллектив выбрал председателем забастовочного комитета. 24 марта он побывал на встрече с представителями администрации области и с членами рабочей комиссии, которая вела работу в правительстве по решению вопросов, связанных с защитой интересов бюджетников области. С этой встречи он привез документы, объясняющие причины и методы забастовки учителей. В этом материале Николай Григорьевич комментирует их.

—На состоявшейся 24 марта встрече член комиссии Г. Т. Скрипаль объяснил представителям трудовых коллективов, какие меры предпринимает правительство для повышения размера заработной платы работникам бюджетных организаций Кузбасса. Он сказал, что правительство разрешило подоходный налог с заработной платы шахтеров оставлять в Кузбассе на повышение зарплаты бюджетников. Учителям выдадут в марте и апреле компенсацию в размере зарплаты. С мая будет применяться к зарплате учителей коэффициент 1,7, а к зарплате технических работников — 1,45. В связи с инфляцией планируется с июля 70-процентное повышение зарплаты. Но все эти меры не удовлетворили нас, так как по подсчетам средняя зарплата учителя все же не достигает среднего заработка рабочего в промышленности, а настоящая заработка рабочего в промышленности не обеспечивает прожиточный минимум. Не выполнен пункт 2 Указа № 1 Президента России в части повышения ставок и окладов учебно-вспомогательному и обслуживающему персоналу до уровня средней заработной платы аналогичных категорий работников в промышленности. Для сравнения, нам на встрече представили такую информацию. Средняя заработка платы на 1 марта текущего года в Кузбассе составила 6017 рублей в месяц на одного человека. Шахтеры в среднем получают 9594 рубля, энергетики — 5466, металлурги — 3929, а педагоги — 1462. В связи с этим, на VI расширенном пленуме обкома профсоюза работников народного образования и науки совместно с областным комитетом социальной защиты работников образования было принято постановление, в котором, в частности, сказано:

действия департамента образования области по выполнению требований работников образования области признать неудовлетворительными;

в случае невыполнения областных требований призвать работников области к Всекузбасской забастовке со 2 апреля 1992 года;

обратиться в Центральный Комитет профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации, Совет Федерации профсоюзных организаций и к отраслевым профсоюзам Кузбасса с просьбой оказать бастующим коллектикам учреждений образования области поддержку.

Итак, требования не выполнены. Сегодня начинается забастовка педагогических коллективов области, но она должна проходить организованно, по рекомендациям, разработанным областным забастовочным комитетом работников народного образования.

О вхождении в забастовку администрация предупреждается письменно либо устно (администрация предупреждается инициативной группой, выбранной на собрании трудового коллектива). Те работники, которые отказываются от участия в забастовке и решают продолжать работу, но в создавшейся ситуации по причинам, от них не зависящим, не могут этого сделать, извещают об этом администрацию. Оплата производится, как за время вынужденного простоя. При возможном выходе из забастовки работник извещает об этом администрацию письменно.

Вид забастовки определяется самим коллективом либо работником персонально. Если коллектив либо работник принимает решение в период забастовки работать на 1 ставку, то для этого предварительно и персонально каждый предупреждает администрацию письменно (личным заявлением).

В связи с возможными правонарушениями из-за незамятыми учащихся и чтобы не допускать угрозы жизни и здоровью детей, рекомендуется организовать дежурство в школах, во внеклассных учреждениях, работу в группах продленного дня учащихся 1—3 классов, сохранить нормальный ритм работы в дошкольных учреждениях, школах-интернатах всех типов, детских домах. Призвать эти коллективы принять участие в забастовке путем моральной и материальной поддержки бастующих коллектиков.

Во время забастовки работники находятся по месту работы из расчета числа часов по тарифическим. Время забастовки не оплачивается.

Теперь каждому педагогу лично остается сделать свой выбор: бастовать или продолжить работу.

Записал И. АЛЕХИН.

Приватизация по-яйски

О разнообразии частной собственности заговорили давно, еще в начале перестройки, а вот насчет приватизации и сравнительно недавно. Сейчас принят закон о приватизации. Хочешь получить земельный надел в частное пользование—пожалуйста, надо—приватизирай квартиру или малое предприятие.

Первыми показали пример приватизации государственных дач совминовцы еще во времена Николая Ивановича Рыжкова, когда некоторые «высокочтимые» лица прихватили по несколько ходильников за бесценок. У нас приватизация тоже идет своим ходом. Выкупаются квартиры, приватизируются малые предприятия. Была дана заявка на реорганизацию и приватизацию яйских предприятий бытового обслуживания.

Например, цех верхней дежды решила взять личную опеку бывшего инженера производственного управления Лидия Владимировна Романчева. При этом, как преемник и юридически как ответственный, за-

была предупредить клиентов, что предприятие приватизируется и что договорные цены на пошив будут новые, с согласия клиента. Однако интересы личные преобладали над интересами заказчиков. То есть, не отказавшись от долгов и не выполнив в срок старые заказы, они занялись приватизацией по-яйски. Доделали вещи прошлых лет с нарушением установленных сроков, а за это, если вы им не все заплатили авансом, «загнули» цену в пять раз больше. На мое возмущение, что это самый настоящий произвол с их стороны, скромная улыбка и ответ: «Нам тоже жить надо». Значит, приватизация—это условие для ателье «Силуэт» сообщать людям о том, что чем дальше шьем, тем дороже возьмем? Есть в Яе управа на этот произвол?

Если через месяц цены подскочат в десять раз, а ваша вещь будет лежать в их кладовой с недошитым карманом, то плати в десять раз дороже.

И. БАРСУКОВ.

РЫНОК И ЕГО ПРОБЛЕМЫ

А ЖИЗНЬ ВСЁ ДОРОЖАЕТ

Трудно живется людям в нием. Купили 3 тонны сахара на 225 тыс. рублей. Но, как уже говорилось, из-за его высокой цены продукция намного будет дороже. Осложняет нашу работу и тот факт, что наши деревянные ящики, в которых отправлялась продукция в торговлю по цене 3 рубля, куда-то ушли. Теперь придется покупать их по 25 рублей за штуку. В общем, картина вырисовывается безрадостная.

Думаем, стараемся находить выход. Коллектив у нас работоспособный, дружный. Коллективы, цехов работают стабильно. Люди настроены трудиться. Стараемся их поддерживать, решать социальные проблемы. Закупаем для своих рабочих некоторые продукты питания по бартеру. Надеемся выжить.

Л. АНДРЕЕВА,
экономист,
председатель
профкома завода
пивобезалкогольных
напитков.

Приходится идти на такие издержки потому, что стеклотара уходит в другие области. Все это—слагаемые себестоимости продукции, плюс 28-процентный налог от доходов. Потому бутылка газированной воды в скором будущем будет стоить от 15 до 20 рублей. Не каждый решится купить даже ребенку газовую по такой цене.

Конечно, мы стараемся хоть как-то защитить своих работников. Заработная плата наших рабочих выросла до 3—3,5 тысячи рублей. Но есть еще коллектизы, где получают по 1,5 тысячи. Отсюда и покупательская способность людей.

Стараемся выжить. Закупаем солод в Плотникове, Кемерове, Юрге. Но работаем с большим напряже-

А НЕ УЙДЕТ ЛИ СЭС В БЕССРОЧНЫЙ ОТПУСК?

Санитарно-эпидемиологическая станция, или, как ее теперь с января текущего года называют, Яйский районный центр государственного санитарно-эпидемиологического надзора, находится на улице Красноармейской, в старом деревянном здании. Служба для района эта очень важная. Руководит коллективом уже много лет Александр Федорович Зеленов.

В связи с Законом Российской Федерации «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» и Указом Президента РСФСР «О реорганизации Госкомитета РСФСР санитарно-эпидемиологического надзора» бывшая СЭС с января стала самостоятельной организацией, то есть снята с районного бюджета и передана на республиканский. И это сразу ударило по коллективу. Нет денег на зарплату, нечем платить за отопление и другие коммунальные услуги. На 18 марта не было денег на бензин. Чтобы как-то помочь этим службам выжить, глава областной администрации М. Б. Кислюк распоряжением от 12 марта за № 252-р «О финансировании санитарно-эпидемиологической службы» призвал глав администраций районов изыскать возможность выделения средств из местного бюджета.

— Ну, а если денег не будет?—спрашиваю я Александра Федоровича.

— Тогда, если посчитают, что наша служба не нужна, все пойдем, по совету нашего областного шефа В. А. Зенкова, в бессрочный отпуск.

Чем же грозит району «ход в бессрочный отпуск» санитарно-эпидемиологической службы?

Задача этой службы заключается, как известно, в том, чтобы население района было санитарно-эпидемиологически благополучно. То есть такое состояние общественного здоровья и среди обитания людей, где отсутствует опасное и вредное влияние ее факторов на организм человека.

В лаборатории десять человек работают. Возглавляет ее опытнейший специалист Галина Борисовна Кулагина. Это под ее руководством лаборатория имеет одни из лучших среди районов области показатели. Здесь производятся анализы от больных детей и взрослых стационара, людей, устраивающихся на работу, с профилактической целью и т. д., анализируются пищевые продукты, готовые блюда общепита, вода в водопроводах поселка и села.

А теперь давайте представим себе, что баклаборатория закрылась. Как без

анализов узнать врачу, чем болен человек и от чего его лечить? А как узнать, в порядке ли здоровье человека, которого принимают на работу, да еще если в общепите или детский колектив? А чистую ли мы пьем воду или зараженную какой-нибудь инфекцией? Помните, пять лет назад, когда в Яе было выявлено много лет Александр Федорович Зеленов.

Ведь наша баклаборатория выявила это заболевание.

Своя задача в эпидотделе. Работают здесь Надежда Михайловна Китова, Галина Николаевна Жукова, Тамара Михайловна Асадчая. Они ведут наблюдение за всеми выявленными инфекционными заболеваниями, в том числе и венерическими. Сюда поступают экстренные извещения, и работники эпидотдела выходят на очаг заболевания, беседуют с больным, где и как он мог заразиться. Все это проводится, чтобы выявить причину заболевания, разработать план мероприятий по ликвидации очага. И прозевать этот очаг никак нельзя, ибо это грозит крупными неприятностями. Осуществляют контроль за больницами, детскими дошкольными учреждениями. Проверяют качество обработки медицинского инструмента.

Много работы и у санитарного отдела. Например, Геннадий Николаевич Башкаев следит за санитарным состоянием водозаборных сооружений, общественных колодцев, хлорированием воды, фильтрами, саночисткой. Валентина Семеновна Кудряшова—помощник санитарного врача по гигиене детей и подростков. Она проверяет питание, содержание, освещение, микроклимат детских учреждений.

Мы беседуем с Любовью Николаевной Светлаковой. Она следит за условиями труда на производстве в отраслях нашего хозяйства. Большую работу ведет по контролю за применением и хранением ядохимикатов. Сегодня ядохимикаты применяются для уничтожения сорняков, обработки семян, чтобы не было корневой гнили, уберечь растения от вредителей. А в хозяйствах района есть и неизвестные яды, этикетки на которых их стерлись, агрономы в хозяйствах меняются. Что это за яды, никто не знает. Сейчас они собраны, надежно хранятся, но их надо все захоронить и уничтожить. В этом году в связи с отсутствием складов таким хозяйствам, как «Улановскому», «Первомайскому», «Анжеро-Судженскому», «Марьевскому», «Чиндинскому», «Бекетовскому», «Родине», будет отказано. В паспорте на завоз и хране-

ние ядохимикатов.

Беспокоит работников службы и то, что скоро различным кооперативам будет разрешено продавать ядохимикаты. И тогда контролировать их применение, соблюдать санитарных правил в работе с ними будет сложнее. А ведь когда работники службы знают, каким ядам подверглись при обработке растения, им легче провести анализ сельхозпродуктов на наличие в них ядохимикатов, так как в организме человека такие яды имеют свойства долго сохраняться и накапливаться.

Нина Александровна Ижевская осуществляет контроль за гигиеной питания.

— Сейчас все хотят деньги,—говорит Нина Александровна,— предприятия, кооперативы, коммерсанты где-то что-то добываются, закупают и привозят к нам. Но к сдаваемым продуктам должны быть соответствующие документы—сертификаты, то есть удостоверения качества. В них должно быть указано все, что касается сдаваемого продукта. Например, если это молоко, здесь должны быть указаны жирность, кислотность, пастеризация, удельный вес, срок хранения, то есть все то, что требует ГОСТ на данный вид продукта.

Однако не всегда так бывает. Вот сейчас заготконтора закупила банки компота без маркировочной этикетки. Продукт нестандартный, срок изготовления не проставлен, не соответствует ГОСТу. До лабораторного исследования он из про дажи в угловом магазине изъят.

Например, кооператив «Гарант» продавал мед и хлопковое масло без сертификата о качестве от посредника. При анализе продукта оказалось, что мед фальсифицирован, а масло с солидолом (о чем газета уже писала). С 3 марта эти два продукта продаются запретили.

Сейчас исследуют жевательную резинку по цене 20 и 18 рублей, которая также поступила без сертификата.

Да, упаковка на ней красивая, и дети просят родителей купить ее, тем более, что у двадцатицентовой есть нарисованная кукла с пальцами. Но вот что она представляет из себя по качеству и можно ли ее жевать детям?

Особенно много работы в осенний период, когда идет массовый завоз овощей, фруктов. Здесь же у вагонов идет массовый контроль на наличие в них нитратов, времени это занимает всего 20 минут. Очень часто при-

ходится делать тщательное исследование всей продукции. Приходится не доверять и сертификатам сдаваемой продукции из Средней Азии, Закавказья. Их продукция также проверяется в лабораториях Кемерова или Анжеро-Судженска.

Нина Александровна работает в тесном контакте с главным государственным инспектором по контролю за ценами администрации района О. В. Голубевой. Вместе выходят на объекты, хотя каждая занимается своим делом. Результаты докладываются на заседании комиссии по ценам.

Сегодня, чтобы существовать центру госсанитарно-эпидемиологического надзора, требуется на квартал по самым скромным подсчетам 205 тысяч рублей, из них на заработную плату — 35,7 тыс. А пока областной центр профинансировал их на 65 тыс.

Для работы центру нужно иметь свои фонды, лимиты, чтобы получить оборудование и построить новое здание. Ничего этого пока нет. Нет и сметы изначального фонда зарплаты. Два года, как висит на стене в кабинете главного врача типовой проект здания, былведен и участок для строительства.

Я поинтересовалась, может ли коллектив как-то сам зарабатывать дополнительные деньги. «Да, мог бы,—ответил Александр Федорович,—это мы пытаемся уже делать». Например, составить договор на оказание видов услуг предприятиям, организациям и частным лицам на бактериологическое исследование воды, качества продуктов, приготовленных в домашних условиях. Провести обследование условий труда. Не имея площадей, центр не может закупить оборудование для гигиенической лаборатории, которая проводила бы исследование новых технологий при изготовлении изделий на производстве. Этую экспертизу делают за плату в Анжерской или Кемеровской лабораториях, а могли бы и сами зарабатывать деньги. То есть возможность зарабатывать деньги сегодня ограничена, да кое в чем проявляется некоторая пассивность коллектива.

Ну, а пока А. Ф. Зеленов со своим письмом и расположением главы администрации области побывал у нашего районного главы М. П. Дмитриенко с просьбой решить финансовый вопрос по ЦСЭН. Вопрос пока остается открытым, так как у нашей администрации денег тоже нет.

В. ГИМАЕВА.

ЧЕЛОВЕК БОЛЬШОЙ ДУШИ

22 марта на улице Красной Звезды ст. Судженка прошли Проводы русской зимы. Придумала этот веселый праздник Анна Антоновна Смирнова со своими внуками и племянницей. Она—мать четырех сыновей и бабушка восьми внуков. Несмотря на ее пенсионный возраст, в ней столько энергии, задора и оптимизма. Такую интересную при-

думала программу, что всем жителям нашей улицы хотелось в ней принимать участие. Разыгрывались бесплатные и беспроигрышные лотереи, в которых на выигрыши были веши, сделанные руками Анны Антоновны и ее внуков. Были соревнования, лазание на столб, перетягивание каната, бег в мешках. Костюмы для праздника придумала

тоже она. Жгли соломенную куклу. Была на празднике и Баба Яга, которая грозилась испортить праздник, но добро победило зло, и праздник удался на славу. Были на празднике: русские блины, вареники, шашлыки, и все это было бесплатно, что в нашей жизни встречишь очень редко. Дай Бог ей здоровья и долгих лет жизни, будь

всегда такой веселой и жизнерадостной.

Детство у Анны Антоновны было нелегким, выросла она в большой семье, в которой росло десять детей, где она была самой старшей. Нашерибе, с детских лет у нее осталось желание и талант проводить веселые, большие семейные праздники. Этот праздник же пер-

вый, который проходил по ее инициативе. Проводила она со своими внуками праздники «Колядки». Поменьше бы таких праздников, тогда и жизнь наша казалась бы не такой прращающей и безнадежной.

Н. ЛОЗУЧЕНКО,
ст. Судженка.

